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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Вища школа формує інтелектуальний потенціал народу. 

Сучасні суспільно-політичні процеси, відродження націона­

льної самосвідомості, реалізація принципів Декларації про 

державний суверенітет, виконання Закону про народну осві­

ту в Україні зумовлюють необхідність істотних -МІк у під­

готовці педагогічних кадрів. Школі Потрібен новий учитель - 

високоосвічений, творчий, гармонійно розвинення. Державна 

національна програма відродження освіти констатує,що існу­

юча система народної освіти в Україні знаходиться у кризо­

вому стані і не виконує завдань, які стоять перед нею в 

углов ах розбудови української державності, культурного та 

духовного відродження народу. Криза проявляється передусім 

у невідповідності знань учнів та студентів запитам особи­

стості, суспільним потребам та світовим стандартам,у зне­

ціненні соціального престижу знань та інтелектуальної ді- 

яльності.

Сучасний рівень професійно-педагогічної підготовки 

майбутніх бчитєліе не відповідає вимогам сьогодення. Вищі 

навчальні заклади недостатньо оперативно реагують на змі­

ни, що відбуваьться у середній школі. При аналізі складних 

проблем сучасності, зокрема суті та причин кризового стану 

в освіті, в тому числі вищої педагогічної, завжди корисно 

звернутись до історії. Виходячи із сказаного, особливого 

значення г сучасних умовах набуває вивчення, узагальнення 

та критичне осмислення досвіду підготовки майбутніх вчите­

лів у педагогічних вузах України.

У даному дисертаційному дослідженні розглядається ли-
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ше одна ланка професійно-педагогічної підготовки студентів, 

а саме, методичне підготовка. Працюючи над цією проблемою, 

ми ввели термін "методична освіта", яка виступає складовою 

частиною системи "професійно-педагогічної освіти". Підста­

вою для цього стали визначення, дані у словнику української 

мови: "освіта - сукупність знань, здобутих у процесі навчан­

ня",1 "підготовка - заі:ас онаііь, досвід, здобутий у процесі
О

навчання, практичної діяльності". У педагогічному словнику 

термін "освіта" визначається як сукупність систематичних 

знань, вмінь та павичок, поглядів та переконань, а також ви­

значений рівень розвитку пізнавальних сил та практичної під-
•Ц

готовки, досягнуті в результаті навчально-виховної роботи".“■ 

Отже, зміст цих термінів дуже близький, що і стало осно­

вою їх паралельного вживання. З нашої точки зору, підготовка 

вчителів до їх майбутньої діяльності здійснюється в ході про­

фесійно-педагогічної освіти.

Методична освіта - це система знанії змінь та навичок, 

здобутих у процесі вивчення методичних дисциплін та педаго­

гічної практики. Саме зона покликана завершити і, до певної 

міри, об"зднати знання, вміння та навички, набуі'і студента­

ми у процесі спеціальної, педагогічної та психологічної сс-

1. Словник української мови: 3 10 т. -К.: Наукова думка,

1774. -Т.Ь. -С.755.

2. Слорник української мови: В 10 т. -К.: Наукова думка,

1974. -Т .5 . -С УЛ?.

3. Педагогический словарь: в 2-х т. -М.: И.? д. АГИ І СССР 

I960. -Т.2. -С.12.
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віти. Очевидно, ідо удосконалювати методичну освіту можна 

лише на основі визначення її суті та аналізу шляху історич­

ного розвитку.

Таким чином, актуальність даного дослідження зумовле­

на, з одного боку, вимогами суспільства щодо поліпшення під­

готовки вчителів, а з другого - недостатнім вивченням мето­

дичної освіти як складової частини єдиної системи професій­

но-педагогічне ї освіта студентів. Суперечність иія рівнем 

освіти майбутніх вчителів та реальними потребами вколи ви­

значай проб «ягг даної дисертації. Баидиьість, аде недостат­

ке вивчення питань методичної освіти, необхідність досліди­

ти процес її розвитку з мето» удосьвналешш, особисті про­

фесійні інтереси дисертанта /викладач методики історії Луць­

кого педінституту/ зумовили вибір теми "ІСетодична освіта 

студентів педагогічних інститутів України,'*.

Хронологічні рамки дослідження ьазиаиено з І9-1& р. до 

1991 p ., коли методична освіта сформувалась та історична 

розвивалась у єдності з іншими складсвташ системи професій­

но-педагогічної осеіти. Всі питання розглядаються на прикла­

ді суспільних дисциплін,до викладання »кюс здійснюють підго­

товку історичні факультети.

Біля витоків теорії та практики педагигі'аюї освіти 

стояв великий німецький педагог Адольф Дістервег. Бирішаль- 

tqy роль у справі навчання і виховання підростаючого поколін­

ня він відводив вчителю. Саме тому розробка основ професій­

ної підготовки майбутніх педагогів займає значне місце у 

його науковій спадщині. У своєму "Керівництві до освіти ні­

мецьких вчителів'1 А.Дістервег відмічав: ” . . .він /вчитель/
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мав бути зразком зрілості, вихованості, якщо не досконалою, 

то людиною, що прагне досконалості. Всюди цінність школи 

дорівняється цінності її вчителя. Відвідавши першу.пізнаєш 

останнього набагато глибше і грунтовніше, ніж в результаті 

самого детального опису: ''Покажи мені своїх учнів, і я по­

бачу тебе".*

Вагомий ьнесок у розробку проблем підготовки вчителів 

зробив російський педагог К.Д.Уиіинський. Він розглядав вчи­

теля як людину високоморальну, яка відіграє важливу роль 

у житті суспільства.

Засновниками теорії та практики професійно-пєхіагогіч- 

ної освіти в Україні стали: І.Ф.І’ринько, Б.ГІ.Затонський. 

М.Зотін, Л,Я.Мамонтов, О.Ф.Музиченко, Я.П.Ряппо, С,0.Сірс- 

полко, М.О.Скрипник, 1 .(л.Стєщенко, С.Ф.Г^соЕа та інші. Ве­

ликий вплив на розвиток української педагогічної освіти ма­

ли праці П.ІІ.Блонського, Н.К.Крупськсї, А.В.Лугачврського,

А.Г.Пінкевича, Ьі.М Ліокрозсьі.ого, С .Т.Шацького.

Після другої світової війни збагатив новими ідеями на­

уку про вчителя В.О.Сухомлинський. Він пі;креслював необхід­

ність глибокого знання науки, яку викладає вчитзль, Ті-орчо- 

го володіння педагогікою та психологією, технікою педагогіч­

ної лрац.і та культури мови.

Проблемам професійно-педагогічної освіти присвячені 

праці О.А.Абдулдіної, Ф.Н.Гоноболіна, й.Ь.Грищенка,Н.В.Куоь- 

ііної, І.Т.Огороднікова, О.І.Піскунова, В.К.Розова,Ь.О.Сла- 

стьоніча, Л.Ф.Спіріка, 0.1 .Щербакова та ікіоих. Проблеми со-

1. Дистеррег А. Руководство к образования кєуєцких учителей 

//.51 збр.пег,;сои. -М.:• Уь-педги:., 1956. -С.203.



цхально-психологічних особливостей студентської та учнів­

ської молоді розглядаються в працях А.М.Алексюка,Я.І.Бур­

лаки, В.С.Заслуженюка, Л.Г.Коваль, І.С.Кон, Н.Е.Кузьміної, 

В.Т.Лісовського, Н.Г'.Ничкало, Г.І.Щукіної. Історія педаго­

гічної освіти відображена е роботах К.І.Васильєва,Ы.Г.Кут­

кова, Б.К.Ікайбороди, ф.Г.Паначина.

Важливою ланкою у дослідженні історико-теоретичних 

питань педагогічної освіти стали дисертаційні дослідження

В.В.Анісімова, і;.Л.Головка, Н.к.Дем"яненко, Т.ї.Кобзаревої, 

Ьі.О.Лескевича та інших.

Питання методичної освіти студентів педвузів у науко­

во-педагогічній літературі висвітлювались недостатньо. Пе­

реважно це статті у збірниках наукових праць та журналах.

Певний інтерес з окремих питань методичної освіти ста­

новлять дисертаційні дослідження Т.В.Амельченко, А.гі.Будан- 

цеьа, А.А.Володарськоїj З.І.гірьоміної., Г.І.Куляпіної.б.К.Ку- 

стобаевої, Т.З.Івунавварової, Ю.К.Набочука, І.А.Новік.В.В.Са- 

гарди, Г.Д.Урастаевої та інших. Однак вивчення історико-те- 

оретичних пиань методичної освіти майбутніх вчителів у 

педвузах України не проводились.

Сб"ектоы даного дослідження стала методична освіта 

студентів у процесі її історичного розвитку /І945-І99І pp./

Предмет .  - зміст, форми та методи методич­

ної освіти студентів педінститутів України.

Ьіета дисертаційного дослідження: розглянути методичну 

освіту як самостійний елемент системи професійно-педагогіч­

ної освіти майбутніх вчителів; узагальнити в проблемно- 

історичному плані досвід та виявити основні тенденції роз­

витку мелодичної освіти студентів педінститутів у 1945-
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1991 pp.

Для досягнення поставленої мети в ході дослідження ьирі- 

шувались такі завдання:

- проаналізувати методичну освіту як самостійний елемент 

системи професійно-педагогічної освіти студентів, визначити 

її сутність;

- виділити ссновні періоди та тенденції розвитку методич­

ної освіти студентів педінститутів України у ї945-1991 pp.;

- визначити рівень сучасної методичної освіти;

- розробити робочу програм;; та методичні поради з курсу 

методики викладання історії.

Основними джерелами дослідження стали документи і мате­

ріали Центрального державного архіву вищих органів державної 

влади і органів державного управління України /ф .2 , ф.166, 

ф.462І/, державного архіву м.Києва /ф.р-346, ф.р-І246/; дер­

жавних архівів Волинської /ф.3?6, ф.р-376/, Запорізької 

/ф.р-2054/, Івано-Франківсько'  ̂ /ф.1345, ф.р-І345/, Хмельниць­

кої /ф .302, ф.р-302, Ф-^зтр/ областей, накопичений педвуза­

ми досвід методичної підготовки студентів; чауково-педагогіч- 

на. і методична література, навчальні плани та програми учи­

тельських і педагогічних інститутів; анкети студентів перших 

і випускних курсів історичних факультетів Івано-Франківсько­

го, Кам"янець-Подільського, Київського, Луцького педінститу­

тів; анкети вчителів суспільних дисциплін шкіл Волинської, 

Житомирської, Львівської, Рівненської, Тернопільської обла­

стей; особистий досвід викладацької діяльності.

Методологічну основу дослідження становлять: теорія на­

укового пізнання; діалектична єдність національного і загаль­
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нолюдського; ідеї про сутність людини /її місце і призначен­

ня у світі, свободу особи, духовну культуру, про перспекти­

ви розвитку/, а також про комплексний підхід до проблем ос­

віти; діалектика одиничного-часткового-загального.

Здійсншчи дослідження, ми виходили з того, що мето­

дична освіта тісно пов"язана з формуванням наукового світо- 

глкду, із загально-педагогічною підготовкою, однак мав свою 

специфіку, яка враховується при іизначенні засобів, форм і 

методів формування особистості майбутнього вчителя.

Провідники методами дослідження стали: системний під­

хід; історико-логічний аналіз архівних документів і матері­

алів, науково-педагогічної та методичної літератури,навчаль­

них планів і програм; узагальнення досвіду підготовки вчите­

лів у педвузах України, спостереження; анкетування, індиві­

дуальні та групові бесіди.

Наукова новизна та теоретична значущість роботи поля­

гає у розробці теоретичних основ концепції методичної осві­

ти студентів у педагогічних вузах; визначенні рівня методич­

ної освіти сучасного вчителя; періодизації розвитку методич­

ної освіти у педвузах України за післявоєнний час: перший 

період - 1945р.-1959р., другий період - 1959р.-1984р., тре­

тій період - 1984р.-1991р.; виявленні найважливіших тенден­

цій розвитку методичної освіти майбутніх вчителів суспіль­

них дисциплін, що мають прогностичну спрямованість і можуть 

стати основою для розробки науково-теоретичних нал ряді в до­

сліджень методичної освіти в Україні.

Практична значущість полягає у розробці- концепції мето­

дичної освіти та системи блочного планування курсу методики 

історії. Результати дослідження можуть використовуватись
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при складанні навчальних планів історичних факультетів та 

програм з методики викладання історії.

Обгрунтованість та вірогідність результатів базуються 

на використанні наукового апарату та комплексу методі в, від­

повідних предмету, меті та завданням дисертаційного дослід­

ження.

На захист виносяться:

- визначення сутності методичної освіти студентів, 

структура змісту, форми та методи здійснення;

- положення і висновки, що характеризують основні тен­

денції розвитку методичної освіти майбутніх вчителів суспі­

льних дисциплін на історичних факультетах педінститутів Ук­

раїни;

- наукове обгрунтування періодів розвитку методичної 

освіти у 1945-1991 pp .;

- система блочного планування курсу методики викладан­

ня історії. і

Дослідження проводилось у такі етади:

Перший - I980-IS85 pp. - підготовчо-емпіричний етап.

У центрі уваги знаходилось усвідомлення факторів, що впли­

вають на професійно-педагогічну освіту майбутніх вчителів, 

вивчення науково-педагогічної літератури.

Другий - І985-І990рр. - дослідно-пошуковий етап. Про­

водилось вивчення архівних документів fa матеріалів, на- 

уково-методичної літератури та дисертаційних досліджень з 

обраної проблеми, анкетування студентів історичних факуль­

тетів та вчителів суспільних дисциплін.

Третій - 1990-1993 pp. - етап систематизації і уза­

гальнення матеріалів дослідження, впровадження їх у життя.
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Результати дисертаційного дослідження пройшли апроба­

цію у виступах на обласному науково-практичному семінарі 

"Проблеми формування особистості вчителя та шляхи його під­

готовки до всебічного розвитку учнів"/Луцьк,1989р./; на ІУ 

Волинській історико-краезнавчій конференції "Минуле і суча­

сне Волині. Освіта. Наука. Культура" /Луцьк,1990р./; на між­

вузівській науково-практичній конференції, присвяченій 90- 

річчю від дня народження М.to.Грищенка /Київ, 1991р./; на 

Всесоюзній науково-практичній конференції "Методологические 

и методические проблемы курса "Человек и общество" в средних 

учебных заведениях /Луцьк, 1990р./; на регіональній ньуково- 

практичній конференції "Розвиток педагогічної освіти і науки 

в Західних областях України" /Тернопіль, 1990р./; на спіль­

ному засіданні кафедр педагогіки та історії східних слов”ян 

Луцького педінституту; в особистій професійній діяльності 

дисертанта.

Таким чином, проведене дисертаційне дослідження дав мо­

жливість більш усвідомлено і цілеспрямовано здійснювати ме­

тодичну освіту студентів, що, у свою чергу, позитивно позна­

читься на всій професійно-педагогічній підготовці майбутніх 

вчителів.

Дисертація складається з вступу, двох розділів, виснов­

ків, списку використаної літератури та архівних матеріалів, 

додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ {Ш ЛИ

У вступі обгрунтовується вибір теми дослідження, роз­

кривається її актуальність, визначаються проблема, предает, 

мета та завдання, наукова новизна, теоретична та практична
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значущість дослідження.

У першому розділі "Теоретичні основи методичної осві­

ти студентів" розглццаєтьея методична освіта як самостійна 

система, а також як елемент системи професійно-педагогічної 

освіти майбутніх вчителів.

Вивчення науково-педагогічної літератури та дисертацій­

них досліджень показало, що немає єдиного визначення складо­

вих частин системи професійно-педагогічної освіти студентів. 

Спираючись на проведений аналіз та деякий досвід особистої 

викладацької діяльності, ми пропонуємо таку структуру профе­

сійно-педагогічної освіти: соціально-економічна, загально­

культурна, спеціальна, педагогічна, психологічна, методична.

Вказані елементи безпосередньо або опосередковано по- 

в"язані між собою. їх зміст визначається в основному відпо­

відними циклами наукових дисциплін, що вивчаються як в ході 

аудиториях занять, так і під час позааудиторних заходів /бе­

сіди за круглим столом, обговорення журкальних статей тощо/. 

В ході дисертаційного дослідження ми коротко зупинилися на 

кожному елементі системи професійно-педагогічної освіти 

студентів і зробили висновок, що успішна підготовка майбут­

ніх вчителів можлива лише у випадку їх гармонійної єдності.

Вищий ^навчальний заклад «е с змозі навчити с всіх сту­

дентів абсолютно всьому, дети рекомендації на всі випадки 

життя. Проте забезпечити знання та сформувати вміння, що 

становлять основу майбутньої професійної діяльності будь- 

який вуз зобов'язаний. Основним завданням методичної осві­

ти є озброєння студентів знаннями закономірностей навчання 

та виховання, формування вмінь та навичок практичних дій
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здійснення навчально-виховного процесу викладання певного 

шкільного предмету або предметів. Структуру змісту мето­

дичної освіти ми пропонуємо у вигляді послідовного ланцюя- 

ка на прикладі шкільної історичної освіти /схема І/.

Схема І

Структура змісту методичної освіти

Окремо розглядаються форми навчально-виховного процесу 

з історії /схема 2/.
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Схема 2

Структура форм навчально-виховного 

процесу з історії

Виходячи із змісту методичної освіти, ми виділили 

основні знання та вміння, нкими повинні, володіти студенти 

/на прикладі історичних дисциплін/.

Основні методичні знання:

- історія становлення та розвитку методики як неуки;

- методологія методики;

- мета, завдання та зміст шкільної історичної освіти;

- діючі програми, шкільні підручники та посібники для 

учнів, методична література;

- процес формування історичних зканіь;

- методи та прийоми навчання і виховання на уроках іс­

торії;

- основні засоби навчання;
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- міжпредметні та міжкурсові зв"язки;

- форми організації навчання;

- форми та методи позакласної роботи з історії;

- основні проблеми сучасної методики;

- права і обов'язки вчителя історії.

Основні методичні вміння:

- застосовувати різні методи та прийсми ведення навча­

льно-виховної роботи, спираючись на засоби навчання, як на 

уроках,так і у лозеурочний час;

- встановлювати та реалізовувати міжпредметні та між­

курсові зв"язки;

- виготовляти прості наочні посібники;

- готувати і проводити уроки різних типів;

- складати план-конспект уроку;

- оцінювати знання та вміння учнів;

- обладнати шкільний кабінет;

- вести методичні дослідження;

- працюгати з науково-методичною літературою.

Отже, послідовно застосовуючи системний підхід, ми роз­

глянули методичну освіту як самостійну систему, а саме: 

провели аналіз змісту, форм, теоретичного та практичного 

напрямків, розподіл за роками навчання.

Методична освіта покликана завершувати професійно-педа­

гогічну освіту вчителя-предметника. У схемі 3 визначено її 

місце у системі професійно-педагогічної с-світи, якщо вважа­

ти педпрактику критерієм всієї навчально-виховної роботи 

вузу.
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Схема З

Структура освіти вчителя-предметника

Методична освіта завершує процес формування вчителя- 

предметника у стінах вузу, об"еднуе спеціальну, педагогіч­

ну та психологічну освіту. Успішна професійно-педагогічна 

освіта майбутніх вчителів можлива тільки у її функціонуван­

ні як єдиної педагогічної системи.

Другий розділ "Розвиток методичної освіти студентів у 

педагогічних інститутах України /І945-І99І p p ./", присвяче­

ний аналізу змісту, форм та методів підготовки студентів в 

рамках методичної освіти у вказаний історичний період. До 

Жовтневої революції відбувалось накопичення та певне осмис­

лення досвіду викладання історії. Методика формувалась як 

педагогічна наука, Ьіетодична освіта студентів робила перші 

кроки. У XIX ст. та на початку XX ст. вона здійснювалась 

без відповідних планів та програм, носила, в основному,епі­

зодичний характер.

Після Жовтневої революції відбулась реорганізація осві­

ти, в течу числі вишої педагогічної. Період пошуку нових
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форм та методів здійснення навчально-виховного процесу у 

школі, що розпочався у 1917 p ., завершився на початку 30-х 

років. На основі нової системи історичної освіти розвива­

лась методика викладання і почала формуватись система ме­

тодичної освіти студентів педвузів. Аналіз архівних доку­

ментів та матеріалів, науково-методичної літератури дозво­

лив зробити висновок, що методична освіта, як певна педа­

гогічна система, сформувалась у другій половині 40-х років 

Зміни у кількості академічних годин, відведених на 

методичну освіту навчальними планами історичних факульте­

тів різних років, ілюструє таблиця І.

Таблиця І

Методичні дисципліни, що вивчались на істо­

ричних факультетах педінститутів України

Р і к І Назва дисципліни
: Кількість 
: годин

І : 2 : 3

1945 Методика викладання історії 50

1949 Методика викладання історії 84

1951 Методика викладання 

з Конституцією CFCP

історії

166

1959 Методика викладання історії 68

1961 Методика викладання 

та основ політичних

історії

знань 70

1970 Методика викладання історії 60

Методика викладення 

знавства

суспільство-

30

197? Методика викладання історії 70

Методика викладання 

знавства

суспільство-

4С
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І ........................... 2 : 3

1985 Методика викладання історії 90

Методика викладання суспільство­

знавства 50

1967 Методика викладання історії 90

Методика викладання суспільство­

знавства 50

Методика викладання основ радян­

ської держави і права 46

1991і

Таким чином, кількість годин на вивчення методики ви­

кладання історії різна - від 60 до 90 - з тенденцією до по­

ступового зростання. Введення інших методичних дисциплін, 

звичайно, збільшувало кількість навчального часу та збага­

чувало зміст методичної освіти.

Порівняльний аналіз програм з методики викладання іс­

торії за 1949р.,1954р.,1957р.,І96Ір.,1970р.,1977р.,1983р. 

та 1987р., методики викладання суспільствознавства за 1970р., 

1977р.,І9ЬЗр. та 1967р. показав, що їх зміст збагачувався. 

Це, у свою чергу> ілюструє розвиток самої методики викладан­

ня, як педагогічної науки.

На основі проведеного історико-педагогічного досліджен­

ня ми виділили у методичній освіті студентів педагогічних 

Інститутів України за післявоєнний час три періоди:

Перший період - І945-Ї959рр. - методична освіта сформу-

I. З 1989-1990 навч.року колективи педагогічних вузів набули 
самостійності у визначенні кількості академічних годин на 
вивчення того чи іншого предмету .Відповідно, кількість і*о- 
дин,відведених на методичні дисципліни у педінститутах 
України різна.



- 17 -

Еалась і розвивалась як певна педагогічна система.У другій 

половині 40-х років вона складалась з лекцій, практичних 

занять, заліка, іспита та педпрактики. У 50-х роках дода­

ються лабораторні заняття. Були видані перші навчальні про­

грами та посібники.

Протягом другої половини 40-х і у 50-ті роки гостро 

відчувалась нестача науково-педагогічних кадрів. У зв"язку 

з цим до читання курсів методик запрошувались викладачі на 

умовах погодинної оплати. У 50-х роках поглибились зв"язки 

вузів з школами, удосконалювались форми та методи педагогіч­

ної практики. Розвиток методичної освіти відбувався екстен­

сивним шляхом. В цілому вона знаходилась на невисокому рів­

ні. Це пояснювалась слабкою матеріально-технічною базою ву­

зів, недостатньою підготовкою викладачів-методистів,незнач­

ною кількістю спеціальної науково-методичної літератури,не­

досконалістю навчальних програм з методики викладання. Під­

готовку вчителів здійснювали учительські та педагогічні ін­

ститути.

Другий період - І959-І984рр. - розвиток методичної ос­

віти відбувався екстенсивним шляхом; на історичних факуль­

тетах були відкриті додаткові спеціальності: вчитель суспіль­

ствознавства, вчитель основ радянської держави та права,вчи­

тель іноземної мови. Засвоєння методик викладання цих пред­

метів в цілому збагатило методичну освіту. За рахунок вве­

дення спецкурсів, спецг.емікарів, курссвих та дипломних робіт 

розширилась система методичної осріги. Активізувалась студент­

ська пощукоЕа робота. Стабілізувалиси кадри викладачів мето­

дик. Зросла кількість науково-методичної літератури. Посили­

лись зв"язки з школами, що виразилось у проведенні там прак-
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тичних занять з методики та вивченні викладачами вузів пере­

дового досвіду викладання історії у школах України. З'яви­

лись цікаві позааудиторні форми, а саме: проведення методич­

них конференцій, зустрічі студентів з кращими вчителями-прак- 

тиками тощо. В цілому рівень методичної освіти підвищився за 

рахунок розширення її системи, збільшення кількості науково- 

методичної та навчальної літератури, накопичення досвіду під­

готовки студентів. Вчителів суспільних дисциплін готували в 

основному педінститути та університети.

Третій період - IS64-I99I pp. - методична освіта поча­

ла розвиватись інтенсивним шляхом і складалась з лекцій, се­

мінарських, лабораторних та практичних занять, курсових і 

дипломних робіт, безвідривної та активної педагогічної прак­

тики. Всі вказані форми занять в основному проводились на на­

лежному рівні. Удосконалювався зміст навчальних програм з 

методик викладання, зросла кількість науково-методичної та 

навчальної літератури, що позитивно вплинуло на якість знань 

з методичних дисциплін. Проте сформованість вмінь здійснен­

ня майбутньої вчительської діяльності залишалась на низько­

му рівні.

Розпочався перехід до активних форм та методі в навчан­

ня студентів, які стимулювали самостійну пошукову діяльність 

і розвивали мисгення. Прикладом нового типу навчальних за­

нять е ділові ігри, що імітують шкільний урок історії у ву­

зівській аудиторії. Вчителів суспільних дисциплін готуї.али 

педінститути та університети.

Аналіз розвитку методичної освіти у післявоєнний час 

дав можливість визначити основні тенденції, а саме:

-s-лежність від рівня розвитку методичної науки.,яка ви-



- 19 -

значае зміст даної освіти;

- зв"язки викладачів та студентів з школами /в різ­

них формах/;

- розвиток методичної освіти відбувався переважно 

екстенсивним шляхом за рахунок зростання кількісних показ­

ників /академічні години, дисципліни* форми/. Тільки у дру­

гій половині 60-х років намітилась тенденція переходу до 

інтенсивних форм та методів навчання студентів, спрямованих 

на активізацію самостійної пізнавальної діяльності.

Вивчення процесу методичної освіта студентів історич­

них факультетів З 1945 р. до 1991 р. дозволило виявити по­

зитивний досвід підготовки майбутніх вчителів. Так, протя­

гом 50-60-х років практичні заняття з методики відбувались 

у школах. В цей же час існувала практика проведення викла­

дачами Бузі в уроків історії у середніх школах. Це підвішува­

ло методичну майстерність викладачів, що, у свою чергу, по­

зитивно впливало на методичну освіту студентів. Пізніше у 

60-70-х рокгх на історичних факультетах педінститутів Укра­

їни функціонували семінари передового досвіду за участю як 

вчителів, так і студентів. Систематичне спілкування кращих 

педагогів-практиків із студентами, обмін думками, вивчення 

передового досвіду дозволяло майбутнім вчителем глибше пі­

знавати свою професію.

Використання вказаних форм та методів в сучасних умо­

вах дозволить покращити методичну освіту майбутніх вчителів.

В результаті вивчення стану професійно-педагогічної 

освіги майбутніх вчителів історії взагалі та методичної зо­

крема, у педвузах України на початку 90-х років виявлено 

наступне: відсутні програми та підручники, які відображають
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сучасний стан шкільної історичної освіти в Україні; остан­

ні програш з методик викладання /1987р./ застаріли; про­

грами з методик викладання другої спеціальності, а саме: 

вчитель народознавства, шкільного курсу "Людина і суспільст­

во" /методика викладання іноземної мови, як другої спеціаль­

ності, залишається/ відсутні. Викладачі склад,ыоть їх само­

стійно. З нашої точки зору, ці спроби необхідно оцінити по­

зитивно, проте слід врахувати, що така робота передбачав на­

явність певного професійного досвіду, а також потребує пере­

вірки на практиці.

Виходячи з сказаного, можна зробити висновок, що доціль­

ніше, на наш погляд, виробити кілька альтернативних програм, 

перевірених на практиці та затверджених Міністерством осві­

ти з правом творчого використання викладачами на місцях.

На основі анкетування студентів перших та випускних 

курсів історичних факультетів Іванс-Франківеького,Кгш"янець- 

Подільського, Київського, Луцького педінститутів, вчителів 

суспільних дисциплін ряді' областей України, бесід, проведе­

них з студентами, викладачами-методистами та вчителями,влас­

них спостережень дисертанта здійснено аналіз сучасного стану 

методичної освіти, який показав, що її рівень залг.ласться 

невисоким в основному за рахунок слабкої практичної підготов­

ки. Розпочатий у другій половині 80-х років процес інтенси­

фікації навчально-виховної роботи вузів тільки набирає силу.

Підготовка педагогічних кадрів незалежної України повин­

на здійснюватись за рахунок форм і методів, що розвивають са­

мостійне творче мислення студентів. Стосовно методичної осві­

ти , то необхідно забезпечити як теоретичну, так і, головне 

практичну підготовку. У з в" нэку з цим особливого значення
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набувають ділові ігри, що імітують шкільний урок у вузів­

ській аудиторії, безвідривна та активна педагогічна прак­

тика.

Головне навантаження у ході методичної освіти виконує 

вузівський курс методики щ клацання історії.Враховуючи ре­

зультати проведеного історикс-педагогічного дослідження,ми 

склали робочу програму та методичні поради для засвоєння 

цього, курсу на основі блочного планування. Зміст методи­

ки викладання історії розбито на п"ять блоків. У рамках ко­

жного з них передбачено еибчєння певних тем, а також та чи 

інша форма контролю. Така система дає можливість викладачу 

постійно бачити реальний рівень набутих методичних знань та 

вмінь. Дана робоча програ-иа спрямована на формування у сту­

дентів вмінь та навичок практичної діяльності. Для цього в 

більшості занять передбачено виконання різних завдань, про­

водяться ділові ігри, що імітують шкільний урок, а також 

запропонована нова форма проведення лабораторних занять.

Узагальнення результатів проведеного дослідження дозво­

ляє зробити такі висновки. Підготовка учительських кадрів 

здійсниться в процесі професійно-педагогічної освіти,яка є 

завершеною педагогічною системою. Вона складазться з соці­

ально-економічної, загальнокультурної, спеціальної, педаго­

гічної, психологічної та методичної освітиі Вказані елемен­

ти з самостійними підсистемами, що тісно взаємодіють.

Методична освіта - це сума значь та змінь, що станов­

лять основу вчительської діяльності з викладання певного 

шкільного г.рэдмоту або предметів.' Головна v.e?& - сформувати 

методичне мислення майбутніх вчителів, і/іетсцична octira по­

кликана завершити і, до гевної міри, оС“вднати' звання та
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вміння, набуті студентами у процесі спеціальної, педаго­

гічної та психологічної освіти.

На основі історико-педагогічного аналізу процесу здій­

сненна методичної освіти за післявоєнний період, ми визна­

чили основні періоди та тенденції її розвитку, виділили по- 

зй'ЄИВймй досвід.

Анкетування студентів вицускних курсів ряду педінсти­

тутів' України та вчителів суспільних дисциплін середніх 

шкіл кількох областей, бесіди а викладачами методик та вла­

сні спостережнід дисертанта дозволили визначити рівень су­

часної методичної освіти як слабкий. Підготовка педагогіч­

них кедрів незалежної України Повинна здійснюватись за ра­

хунок форм і методів,, які розвивають самостійне творче ми­

слення студентів. Головне навантаження у методичній освіті 

майбутніх вчителів суспільних Дисциплін виконує курс мето­

дики викладання історії. Враховуючи результати проведеного 

дослідження, ми смллм робочу Програму виьчення цього кур­

су на основі блемшго планування.

Це на повне висвітлення всіх аспектів до­

сліджуваної теми, вважаємо, що матеріал даної дисертації 

може стати, ос гіф бо*о для інших наукових пошуків, спрямованих, 

в першу чергу,, ш  Інтенсифікацію навчально-виховного проце­

су у вузі, на впровадження форм та методів, що сприяють 

формуванню мислення студентів. Необхідним а вивчення мето­

дичної освіти студентіе інших факультетів педагогічних ін­

ститутів,, що дасть можливість використовувати цей досвід.

Таким чином, щіоведене дослідження дозволяє відтвори­

ти картину становлення, визначити періоди та тенденції роз­

виту методичної освіти студентів історичних факультетів



педагогічних вузів України, створює осноеу для дальших педа­

гогічних досліджень.

Основні положення дисертації відображені в таких публі­

каціях:

1. З історії методичної підготовки майбутніх вчителів- 

на Україні: Тези доповідей науково-практичної конференції 

"Розвиток педагогічної освіти і науки в Західних областях 

України". - Тернопіль, 1690. -0,1 д.а.

2. Деякі питання методичної підготовки студентіГ-.-істори­

ків: Тези доповідей та- повідомлень науково-практичного семі­

нару. "Проблеми формування особистості вчителя та шляхи його 

підготовки до всебічного розвитку учніь". - Луцьк, 1989.

-0,1 ц.а. -У співавт.

3. Проблеми методичної підготовки студентів до викладан­

ня шкільного курсу "Людина і суспільство":їезй доповідей і По­

відомлень Всесоюзної науково-практичної конференції "Методо­

логічні і методичні проблеми курсу "Людина і суспільство" у 

середніх навчальник закладах".-Луцьк,1990.-С,Ід.а.-Рос.мовсю.

4. І.їетсдична підготовка студентів педагогічних інститу­

тів Української РСР в 1945-1960рр./на прикладі історичних 

факультєтів/:1'іатеріали міжвузівської науково-практичної кон­

ференції .присвяченої 70-річчю Київського державного педаго­

гічного інституту ім.O.K .Горького "Неуково-йєдагогічні проб­

леми підготовки вчителя у вузі". -Київ, 1991. -0,1 Д.а.

ft. З історії методичної підготовки студентів історично­

го факультету Луцького педіиституту/І94Ь-1990рр./:Тези допо­

відей і повідомлень ЇУ Волинської історико-краззнавчої кон­

ференції. - Луцьк, 1990. -0,1 д.а.

6. Методика викладання історії.Робоча програма та мето­

дичні поради. - Луцьк, 1993. -1,5 д.*.  ,•/;£*'*«. ,
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